Capacitar y Multiplicar
Un Ejemplo de Materiales Preparados para usar con la Educación Teológica por Extensión

LO QUE ES CAPACITAR Y MULTIPLICAR

El curso Capacitar y Multiplicar (CyM) es una seria disciplina para capacitar a líderes mientras se establezcan nuevas iglesias o células. Incluye estudios y actividades para capacitar a pastores y a la vez reproducir iglesias en campos blancos, y grupos pequeños en campos urbanos. Los materiales incluyen 65 libros y manuales. La mayor parte de los libros son pequeños, tamaño de bolsa. Fueron escritos originalmente por Jorge Patterson. Desde entonces muchos han ayudado a revisarlos para mejorar la instrucción, y traducirlos a muchos idiomas. 

CyM es distribuido actualmente por Project WorldReach. El director es el Sr. Lloyd Niles: LloydNiles@TrainAndMultiply.com.
Para consejos para usar los materiales, comuníquese con Jorge Patterson, Teléfono (863) 382 1052. Correo electrónico: GPatterson@cvi2.org.
CÓMO OBTENER LOS MATERIALES,
COSTO Y CONTRATOS
Los estudios no se venden en librería tal como otros libros. CyM (T&M en inglés) provee patrones para que los usuarios impriman las copias que necesiten. Los estudiantes pueden comprar los libros de estudio así, mucho más barato. El derecho de reproducir cualquier cantidad de los libros es por licencia que cuesta $300 (EEUU). Para conseguir la licencia y los materiales para reproducir, comuníquese, en inglés si es posible, con:

Project WorldReach,

Surrey, BC, Canada V4A6R4 

Teléfono (604) 538 0307

Correo electrónico LloydNiles@TrainAndMultiply.com
Explique que quiere los estudios en Español.
PROPÓSITO

CyM sirve muy bien para capacitar a pastores en campos que faltan iglesias o células (grupos pequeños). Combina los esfuerzos de evangelizar, establecer iglesias y preparar pastores. No es para reemplazar otros programas institucionales sino para suplementarlos cuando necesitan preparar a muchos líderes y reproducir muchas iglesias. 
CONTENIDO

Los materiales incluyen:

El Registro de Actividades del Estudiante:

· Cataloga las actividades y estudios,

· Registra el progreso del estudiante y su iglesia o grupo, 

· Facilita iniciar y desarrollar las actividades que el Nuevo Testamento requiere para una iglesia.

Otros 64 libros pequeños de estudio:

· Tratan los ministerios que Dios requiere que cada iglesia haga, 

· Tratan todas las doctrinas básicas y bíblicas,

· Tratan problemas comunes de nuevas iglesias.
Los libros forman un curso básico de capacitación pastoral. Tratan las doctrinas claves y trabajos pastorales sin meterse en controversias. El índice del Registro de Actividades del Estudiante sirve como un ‘menú’ para escoger los estudios que correspondan a las necesidades actuales y oportunidades para iniciar nuevas que se presenten a la iglesia del estudiante. 
Los estudios evitan las palabras grandes y términos eruditos que ocupan algunos teólogos. Así puedan capacitarse todos los que Dios ha llamado y dado el don para pastorear, sea lo que sea su nivel de educación formal. Los estudios facilitan el evangelismo, pastoreo y desarrollo de los ministerios que el Nuevo Testamento requiere para una iglesia.
LOS USUARIOS

CyM es usado por luteranos, presbiterianos, Asambleas de Dios, anglicanos, bautistas, carismáticos, Iglesias de Cristo, Iglesias Reformadas, independientes y otros más.
PROCEDENCIA CONFORME A LA MARCHA
DE CADA IGLESIA

El estudiante procede a su propio paso, y conforme a las necesidades de la gente y las oportunidades que se presenten a su iglesia. Adaptar los estudios al rumbo de la iglesia la edifica mucho, especialmente durante su infancia. Cada nueva iglesia hace frente a distintas necesidades y tiene distintas oportunidades para el ministerio. No conviene dar el mismo estudio a todos los estudiantes de distintas iglesias. Por ejemplo, si una nueva iglesia todavía no bautiza, se usa el estudio sobre el bautismo. Si la gente todavía no practica la oración en sus casas, se ocupa el estudio que corresponde. Si todavía no celebran la Cena del Señor, se usa otro estudio. El Registro de Actividades del Estudiante sirve para registrar los estudios cumplidos por cada estudiante, y las actividades que su iglesia haya comenzado a practicar. 
DURACIÓN DEL CURSO

El curso dura dos o tres años para la mayor parte de los estudiantes. Donde se dificulta la comunicación entre maestros y estudiantes, puede durar más. Para los estudiantes de iglesias bien encaminadas, puede durar menos.
El mentoreo iniciado por el curso no debe terminarse. Sigue el modelo de Pablo y Timoteo de una cadena de instrucción y reproducción, tal como se ve en 2 Timoteo 2:2. Un líder capacita a otros más nuevos, que preparan a otros. Cuando un pastor haya cumplido el estudio y la tarea práctica de todos los libros de CyM, participa todavía en la cadena de reproducción capacitando a otros pastores. 
El nivel tres en el Registro de Actividades del Estudiante puede continuar indefinidamente ocupando otros libros no de CyM. Para las actividades de este nivel avanzado se recomiendan otros libros más avanzados. Para doctrina avanzada se recomiendan los libros de teología de la misma denominación o asociación de iglesias.
Cuando una iglesia nace y se capacitan nuevos pastores por primera vez, se recomienda reunirse cada semana, o cuandoquiera que convenga. Cuando la nueva iglesia esté bien encaminada, pueden tener las sesiones cada dos semanas. Para pastores e iglesias más avanzadas, no es preciso reunirse con tanta frecuencia; una vez al mes puede ser suficiente, para escuchar los informes de los estudiantes y asignar la lectura que corresponda a sus planes.
LA INSTRUCCIÓN RELACIONADA
A OBRA DE LAS IGLESIAS

En las sesiones el instructor escucha el informe de cada estudiante, antes de escoger los estudios.  El Instructor normalmente es un pastor o anciano de la iglesia (o célula) madre. El puede estar recibiendo instrucciones también por CyM de otro pastor más avanzado. El Instructor escucha el informe de cada estudiante acerca del progreso de su iglesia o célula,  para ayudarle a hacer planes para lo que haga su gente, y asignarle estudios que correspondan. Las primeras páginas del Registro de Actividades del Estudiante contienen la lista de todos los estudios y actividades para escoger los más adecuados para cualquier situación. 
Para poder escuchar el informe de cada estudiante y atenderlo, el grupo tiene que ser pequeño, normalmente seis o menos. En el caso que muchos estudiantes lleguen a un taller, deben formarse grupos pequeños durante una parte del tiempo, para recibir mentoreo de parte de maestros de extensión. Se da instrucción general a todos juntos, entonces forman grupos pequeños para escuchar el informe de cada estudiante pastoral y ayudarle a hacer planes. Se usa el Registro de Actividades del Estudiante para planificar actividades para la iglesia de cada estudiante, y para asignarle los estudios correspondientes.

No conviene invitar a todo el mundo a las sesiones para capacitar a pastores. Con tanta gente se pierde la disciplina al nivel pastoral, y CyM llega a ser nada más que otro seminario para capacitar a laicos o maestros de escuela dominical; no queda nada especial para los pastores que se preparan. Se desaniman y el curso termina sin realizar la educación al nivel pastoral.
RESULTADOS QUE SE PUEDE REALIZAR

Los que usan CyM normalmente multiplican iglesias y células, con tal de que sigan los principios del Nuevo Testamento que CyM expone. CyM evita las tradiciones no bíblicas que impiden el desarrollo y reproducción espontánea de iglesias.
PAUTAS EDUCACIONALES
CyM ocupa el mismo sistema de educación de nuevos líderes que usaron Jesucristo y sus apóstoles. Los nuevos líderes con nuevas congregaciones necesitan mucha atención. Son como niños tiernos que toman leche, pero al madurarse necesitan otro régimen. Jesucristo dio mucha atención amante a los doce apóstoles durante la etapa de infancia como líderes. Pero entonces los dejó para que ellos capacitaran a otros de la misma manera. De igual manera, el apóstol Pablo trató a Timoteo con mucha paciencia y cariño, como hijo, mientras estaba preparándose; cuando se maduró Pablo lo dejó en Éfeso para hacer lo mismo con otros líderes. Pablo hizo lo mismo con Tito; lo dejó en Creta para establecer los ancianos de muchas iglesias. La atención personal les falta a nuevos líderes no se realiza en aulas con grupos grandes.
Si desea conocer los detalles del método de CyM, léanse las siguientes pautas:
· Se combinan la capacitación pastoral con el  evangelismo y el establecimiento de iglesias. Este método se llama Educación Teológica y Evangelismo por Extensión (ETEE), y también, Educación Teológica Integral.
· Los pastores capacitan a otros pastores.
· Iglesias ‘madres’ dan a luz iglesias ‘hijas’. Es una tarea normal de cada iglesia obediente multiplicar iglesias hijas.

· La iglesia de una región crece por multiplicarse. Se realiza gran crecimiento en números por conversión a Cristo por medio de reproducir muchas pequeñas congregaciones obedientes. Esta multiplicación requiere dos esfuerzos: 

1) Nuevos cristianos evangelizan a familias enteras y amigos tal como hicieron con Cornelio, Lidia, el carcelero y Crespo, en el libro de Hechos.

2) Los líderes capacitan con mentoreo a líderes por cadena tal como en 2 de Timoteo 2:2, siguiendo el modelo de Pablo con Timoteo y Tito. 
· Se comunica las buenas nuevas de la muerte y la resurrección de Jesucristo por relatarlas de manera histórica y no solamente de modo filosófico o teológico por pura lógica. CyM facilita contar la crucifixión y resurrección de Jesucristo, y su promesa de perdonar a los que se arrepientan y confíen en El (Lucas 24:46-48). No presenta la doctrina de manera abstracta o analítica para los nuevos en Cristo. Se relatan los eventos importantes de la redención de modo que los convertidos puedan comunicarlos inmediatamente también a sus familiares y amigos, sin preocuparse de métodos o equipo más allá de su alcance. 

· Se capacitan todos los líderes que la Biblia califica ser ‘ancianos’ pastorales.
· Escogen en cada sesión de capacitación pastoral aquellos estudios que corresponden a las necesidades y nivel de madurez de cada iglesia o célula.

· Se desarrollan todos los ministerios que el Nuevo Testamento requiere que una iglesia haga:

· Evangelizar todos a sus familiares y amistades, y confirmar su conversión con el bautismo,

· Orar, interceder por los enfermos y perdidos, tener devociones personales y familiares, perseverar en la guerra espiritual,

· Practicar la mayordomía cristiana,

· Dar cuidado pastoral y consejos a personas o familias con problemas

· Enseñar y aplicar la Palabra a las vidas de la gente,

· Servir a los necesitados,

· Cultivar amor y compañerismo amante entre hermanos en Cristo,

· Fortalecer la vida familiar y matrimonial, y el cuidado de los hijos,

· Organizar para servirse unos a otros usando sus respectivos dones espirituales,

· Vigilar al rebaño, corregir y restaurar a los corderos errantes y apartar a los lobos,

· Adorar a Dios como cuerpo y celebrar la Santa Cena,

· Levantar iglesias hijas,

· Capacitar líderes,

· Enviar misioneros a gentes descuidadas,

· Evaluar todos estos ministerios periódicamente.
· El instructor presta atención a todo estudiante. Hacen lo siguiente en cada sesión: 

a)
Oran por sabiduría.

b) 
Escuchan el informa de cada estudiante, acerca de lo que su iglesia hace.
c) 
El instructor ayuda a cada estudiante a hacer planes para lo que su iglesia vaya a hacer.
d) 
Repasan los estudios ya hechos (asignados en la sesión anterior).
e) 
El instructor asigna nuevos estudios que apoyan los planes.
f)
Oran los unos por los otros.

· La capacitación pastoral se orienta a la obediencia a Cristo. Se enseña a los nuevos creyentes desde el comienzo a obedecer los mandamientos básicos de Jesús (Mateo 28:18-20). Si el instructor no provee este fundamento de sencilla obediencia cuando nace una nueva iglesia, Satanás pronto mete otros programas que parecen espirituales pero no se basan en los mandamientos de Jesucristo. Hay siete mandamientos básicos, que los primeros 3000 convertidos de la primera iglesia en Hechos 2:37-47 comenzaron inmediatamente a obedecer:

-     Arrepentirse, creer y recibir el Espíritu Santo (Marcos 1:15; Juan 3:16; 20:21-23)

-     Bautizarse 

-     Partir el pan (Cena del Señor)

-     Amar a Dios, al prójimo necesitado, otros discípulos y enemigo (perdonar)

-     Orar, 

-     Dar, 

-     Hacer discípulos (testificar, pastorear, capacitar a líderes, enviar misioneros)
· Se desarrollan buenas relaciones entre instructores y estudiantes.  Los materiales no son lo más importante.  Lo que mantiene la multiplicación de iglesias y células son el amor y el cuidado entre los participantes, y el sincero deseo de que los estudiantes ocupen los estudios para capacitar a otros pastores más nuevos.

· Se hacen compromisos serios. Para introducir CyM los siguientes tipos de participantes deben hacer los siguientes compromisos:

1. Iglesias reproducen iglesias hijas.
2. Pastores y ancianos capacitan otros líderes en su propia iglesia y en las iglesias hijas.

3. Estudiantes: Ponen en práctica inmediatamente con su gente lo que aprendan, y capacitan a otros líderes más nuevos.
4. Instructores:

a) 
Escuchan antes de enseñar o asignar estudios. Usan la Guía de Actividades del Estudiante para escoger los estudios que se apliquen al ministerio actual del estudiante y su iglesia.

b) 
Ayudan a los estudiantes a planificar la tarea práctica recomendada en los libros de estudio.

c) 
Limitan el número de estudiantes en las sesiones para poder escuchar lo que cada estudiante haya hecho con su gente. Si el grupo es grande, por una parte del tiempo forman grupitos pequeños para tratar a cada estudiante. 
5. Misioneros: Dejan a los nuevos pastores y ancianos del local dirigir las congregaciones y capacitar a otros líderes. El extranjero debe capacitarlos desde tras las escenas, sin tomar un puesto público, tal como hicieron Aquila y Priscila con Apolo en Hechos 18:24-28, y Pablo con Tito en Tito 1:5.

